
Leçon n°5 : Poids et 
masse.

Equilibre d’un objet 
soumis à deux forces

Objectifs : 

- Connaître la relation entre poids et masse ;

- Connaître la distinction entre poids et masse ;

- Savoir représenter le poids d’un objet ;

- Savoir quelles sont les conditions d’équilibre d’un objet 
soumis à deux forces. 



I) Qu’est-ce que le poids
d’un objet ?

Etudions le document suivant et répondons 

aux questions.

Pourquoi et comment un objet 

tombe-t-il ?







1) Le fil à plomb (au repos)

indique la direction

verticale.

2) La direction verticale passe

par le centre de la Terre.



3) Lorsque la balle tombe, le

mouvement du centre de la

balle s’effectue selon la

direction verticale.

4) Le sens de la chute est du

haut vers le bas .



5) La balle tombe parce que la

Terre l’attire . Sa chute est due à

l’attraction gravitationnelle de la

Terre .

La balle chute à cause de son

poids .



Conclusion :
Un objet tombe sous l’effet
de son poids .
Le poids d’un objet est
l’attraction que la Terre
exerce sur cet objet .

Un objet tombe
verticalement, de haut en
bas.



II) Poids et masse d’un
objet :

A) Relation entre poids 
et masse : 



La masse se mesure avec
une balance et s’exprime en
kilogramme .

- La masse d’un objet est la
quantité de matière (le
nombre de molécules) qui
compose cet objet.



Le poids se mesure avec
un dynamomètre et
s’exprime en Newton (N) .

- Le poids d’un objet (sur
Terre) est l’attraction
gravitationnelle que la Terre
exerce sur cet objet.



Activité expérimentale : 

Vous disposez de trois objets. 

1) Mesurer successivement la masse et le poids de
chacun des objets et reporter les résultats dans
le tableau ;

2) Convertir les masses mesurées en kilogramme ;

3) Pour chaque objet, diviser son poids (en
Newton) par sa masse (en kilogramme).
Reporter les résultats dans la dernière ligne du
tableau.

4) Que constatez-vous ?



Masse m (en g) 

indiquée par la 
balance

20 g 40 g 80 g

Masse m

(en kg) 0,02 kg 0,04 kg 0,08 kg

Poids P (en 

Newton) indiqué 
par le dynamomètre

0,2 N 0,4 N 0,8 N

Rapport P/m 

(en N/kg)

0,2 /0,02 

= 

10 N/kg

0,4 /0,04 

= 

10 N/kg

0,8 /0,08 

= 

10 N/kg



Constatation :

Le rapport P/m est constant 

et égal à 10 Newton / kilogramme. 



Conclusion : En un lieu donné, le
poids P d’un objet est proportionnel
à la masse m de cet objet.

La valeur de ce rapport est notée g et
appelée l’intensité de la pesanteur.

L’intensité de la pesanteur, g,
s’exprime en Newton par
kilogramme (N/kg).

A Paris, la valeur exacte est : g= 9,81 N/kg. 



On écrit donc : 

P

m

Ou   P = m x g

= g



N.B. : On peut se rendre
compte facilement qu’il y une
relation de proportionnalité
entre le poids et la masse en
traçant le graphique P = f(m).

On place la masse sur l’axe
des abscisses et le poids sur
l’axe des ordonnées.



Masse en kilogramme (kg)

Poids en Newton (N)
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• On voit qu’il y a
proportionnalité entre P
et m parce que la
représentation graphique
est une droite qui passe
par l’origine du repère
(le point (0;0)) .



La relation est donc de type : 
y = a x x où 

• y = P (l’ordonnée est le poids)

• x = m (l’abscisse est la masse)

• a est le coefficient directeur
de la droite (la pente).

Ce coefficient directeur « a »
est égal à g, l’intensité de la
pesanteur.



B) Distinction entre poids et
masse :

Répondons aux questions de l’activité
documentaire suivante :

Le poids et la masse d’un objet
sont-ils les mêmes sur la Terre
et sur la Lune ?







mL mT PL PT gT =PT /mT

(N/kg)

gL = PL /mL

(N/kg)

0,18 

kg

0,18 kg 0,3 N 1,8 N 10 

N/kg

1,67 N/kg

Donc mT = mL

mais PT > PL



Conclusion :

La masse d’un objet ne varie

pas selon le lieu.

Le poids d’un objet varie

selon le lieu.



III) Relation entre force de
gravitation et poids d’un
objet :

Le poids d’un objet sur Terre est
l’attraction que la Terre exerce sur
l’objet. C’est donc la force de
gravitation exercée par la Terre
sur l’objet posé à sa surface (ou
près de sa surface).



Terre
Masse MT

Objet
Masse m 

F objet/Terre

F Terre/objet

Distance entre le centre de la Terre et le 

centre de l’objet : RT, le rayon de la Terre (on 

néglige le rayon de l’objet devant celui de la Terre).



La force de gravitation exercée par la 

Terre sur l’objet s’exprime : 

F Terre/objet = G x( m x MT ): RT
2. 

Cette force représente de poids de 

l’objet, on peut donc l’appeler P. 

On a donc : P = m x g et

P = m x (G x MT / RT
2)

On constate donc que :

g = G x MT / RT
2



L’intensité de la pesanteur g sur la

Terre peut donc être exprimée en

fonction de :

- la constante de gravitation

universelle G

- de la masse de la Terre MT

- et du rayon de la Terre au carré RT
2



IV) Equilibre d’un objet
soumis à deux forces :

Suspendons un objet très
léger (poids négligeable) à
deux dynamomètres circulaires
et observons les conditions
nécessaires à l’équilibre de
l’objet.

L’objet est en équilibre s’il
ne bouge plus.



7 N

7 N

7 N

7 N 



Observons : L’objet est en

équilibre lorsque les deux

dynamomètres indiquent la

même valeur et lorsque les deux

ficelles qui suspendent l’objet

sont portées par la même droite .



Conclusion :

Un objet soumis à deux forces

est en équilibre si les deux forces

sont opposées, c’est-à-dire si les

deux forces ont la même valeur,

sont portées par la même

direction mais ont des sens

opposés .
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EXERCICES
m 10 g 5,5 kg

P 10 N 0,01 N



Exercice 5 :
Parmi les expressions suivantes,
seules certaines sont vraies.
Lesquelles ?

a- P = m/g b- m = P/g c- m = P . g

d- g = m/P e- P = g/m f- g = m . P

g- P = m . g h- m = g/P i- g = P/m



Exercice 6



Exercice  7 
(exercice corrigé ) 
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Exercice 9



Une balle de masse 250 grammes est lâchée 

depuis une altitude de 3 m. 

1)Pourquoi tombe-t-elle ?

2)Calculez son poids. On prendra g=10N/kg.

3)Représentez le poids de cette balle. On 

prendra une échelle de 1cm pour 1N. 

Exercice 10


